

# TRABAJO

Boletín de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptas.  
 Un mes 30 id. | Extranjero: id., 1'50 id.  
 Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION  
 Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Más libertados

ario Angulane, Torrent y Ortega, condenados en el Penal del Dueso por haber sido considerados cómplices del Cemi- huelga, han sido libertados. Tam- han recobrado su libertad otros pañeros de Yecla en el mismo penal uidos, así como los de la misma po- eición que lo estaban en San Miguel de Reyes (Valencia).

os compañeros Maruenda, Santana, z y otros de Villena, presos en el ttillo de Alicante, han recobrado igual- te la libertad.

Felicitamos a todos y para todos en- mos un fraternal saludo y un cariñoso razo.

Y ahora que todos estos buenos y que los camaradas se han reintegrado al eno goce y disfrute de los derechos ciu- danos, vamos a emprender ruda cam- ña, hasta ver libertados a cuantos su- en condena por delitos político sociales de opinión. Estamos en el deber, que cumpliremos, de arrancar del Poder pú- lico una amplísima amnistía por virtud e la cual puedan verse libres del presi- io cuantos no han cometido otro delito ue el de opinar que España está mal gobernada.

Aspiramos a otro estado de cosas su- perior al que actualmente disfrutamos y para llegar a esta finalidad no regatea- remos cuantos sacrificios haya que ha- cer.

¡Socialistas, a luchar y a vencer!

Leed "El Socialista"

## Teatro Llorente

Para el domingo 26 de Mayo de 1918

El hermoso drama moral y filosófico en 5 actos y 11 cuadros,

### EL CRISTO MODERNO

interpretado por el primer actor illici- tano

Casto Javaloyes

Riquísimo vestuario

## Tribuna obrera

### COSTUREROS

Un abuso intolerable están cometiendo todos los patronos actualmente.

Están aprovechándose de la aguda cri- sis de trabajo que padecemos, de una ma- nera despiadada.

Todos, absolutamente todos los fabri- cantes, están dando las tareas, con gran exceso en su peso reglamentario.

Y esto es inicuo, esto es aprovecharse de la necesidad de los obreros, para ellos poder reunir mas capital, para acumular miles de pesetas, que no las han de inver- tir en el desarrollo de la industria, sino más bien serán empleadas en el juego de mente o de ruleta.

Y estos señores que tanto abogan por el engrandecimiento de la patria chica, que tanto interés tienen (según el Sr. Lucerga)

en buscar fórmulas, para que la industria alpargatera tome mayor incremento en la población, parece que se congratulan en que a los trabajadores les falte algo en sus casas, parece que estos señores sienten un ilimitado placer, cuando los trabajadores no tienen con qué alimentar a sus hijos, porque saben perfectamente, que cuando el pavoroso fantasma del hambre asoma a un hogar, los que en él habitan huyen y son capaces de meterse en nauseabundos po- zos, con tal de que el fantasma no les per- siga.

¿Y qué problema resuelven con estos vi- les procedimientos los fabricantes illicita- nos?

Uno, absolutamente uno.

Cuando a una masa tan verdaderamente laboriosa como es la de Elche, se le explo- ta de una manera tan desconsiderada; cuando un grupo de trabajadores como los de Elche emplean jornadas tan brutales en el trabajo y no alimentan sus cuerpos en los grados que le pertenece para reponer sus fuerzas, no puede haber otro resultado práctico, que el decaimiento moral y físico de esos individuos.

¡Este es el terrible problema que resuel- ven los fabricantes illicitanos!

Pero nosotros los trabajadores illicita- nos, que aun nos quedan fuerzas para poder hacer valer nuestros derechos, no consentiremos que nuestros hijos sufran las menores privaciones, no consentiremos que nuestras esposas carezcan del neces- ario alimento con que han de procurarse para poder amamantar a nuestros peque- ñuelos.

Dense perfecta cuenta todos los trabaja- dores de lo difícil de la situación y verán como precisa una unión fuerte, una verda- dera unificación de espíritu, pues solo así podremos vencer a nuestro enemigo.

AL PUEBLO

SINCERIDAD ANTE TODO

No era cualidad mía descender a calumniar a nadie por el solo hecho de incorporarme en las filas socialistas, mucho menos zaherir dignidades de otros que no comulgaban en mis nuevas teorías.

Cuando yo me encontraba tranquilo de conciencia por haber realizado tan digno acto impulsado por mis nuevas convicciones y trabajando en cuanto puedo y valgo por agrupar a los trabajadores campesinos en sociedad de resistencia para poder defenderse de nuestro enemigo «el capital» y poder conocer prácticamente el principio de armoniosidad y solidaridad entre el que produce, veo aparecer una nota en el periódico «La guerra social» de Valencia, calumniándome y diciendo que «no pudiendo seguir estafando a la prensa sindicalista y anarquista de España me abraza al partido socialista».

Como esto no tiene nada de verdad y lo que se pretende no es otra cosa que hacer como se suele decir el *burro* ante la opinión sensata y bien entendida de ahí que no han regateado en nada dar pares de coeces cual verdaderas bestias zoológicas.

Su punto de mira principal no es combatir a Francisco Navarro pues, no; donde ponen estos su principal interés es en que la clase trabajadora se desoriente y que nuestras teorías no fructifiquen y que a mansalva la clase poderosa, los capitalistas, logren su intento ansiadamente deseado.

Trabajadores, proletarios, nuestro lema debe ser ante todo la verdad, por consiguiente invoquemos claramente las cosas y no subyuguemos nuestro egoísmo a las cosas bajas y ruines.

En este concepto y basándome en la verdad voy a dar a conocer cual embusteros son los anarquistas de Elche en lo que afecta a mi persona.

Los anarquistas en su hoja del 11 de Mayo no pasa palabra que no sea un ex abrupto y una indecencia. Entiendo deben ser las cosas como son y no como quiera sean el delincuente.

Vamos por partes:

Dice Jaime Román que al usar él el sello de la «agrupación juventud anarquista» lo hizo «para cumplimentar el acuerdo tomado por casi la mayoría de los del grupo», como se entiende de que Angel Castell, Santiago Ferrer, José Navarro, Joaquín Lozano y otros no sabían nada de la nota publicada en «La Guerra Social» hasta que la vieron impresa en el ya cita-

do periódico? Pues esos pertenecían y colaboraban a todo lo que incumbía a la acción mancomunal de las cosas oficiales del grupo. ¿Por que estos no lo sabían?

Tanto Santiago como Castell a mí mismo me lo han confesado, ¿como alegar de que fué para cumplimentar el acuerdo tomado por casi a mayoría de los del grupo?

A continuación expone «que el único que ha abusado de la sinceridad de sus compañeros he sido yo diciendo que aprovechando uno de sus descuidos cogí el sello de la Juventud y timbré la carta que mandé a Barcelona para el compañero Pascual Pérez.»

¿No te acuerdas desmemoriado de que la carta de que haces mención me distes tú mismo el papel para escribirla por no tener yo y fué por el asunto Jordan? ¿No te acuerdas de que fué cuando vinimos de despedir al compañero Demófilo Soriano cerca de la línea férrea camino de Crevillente?

¿No recuerdas que me hicistes dos cuartillas y digistes si tenía suficiente papel contestándote yo que era lo suficiente para escribir cuatro palabras?

¿No recuerdas que me isistes poner la dirección tu mismo para contestación de la carta que en tu hoja citas a mi casa y a mi nombre por si contestaba Pascual después de llegar a esta Jordan de Madrid y evitar que este se enterara?

¿No recuerdas que fué por que tú y la mayoría de los anarquistas desconfiábamos de Jordan por las revelaciones hechas en el diario madrileño «El Sol» y ratificadas por «La Guerra Social» de Valencia?

Recuerda también que como correspondiente que eres de este periódico secuestrastes «La Guerra Social» para que el pueblo ilicitano no se enterara del contenido de la *sensacional* noticia y solo guiándote el malo egoísmo de que les abriga a la clase jesuita.

Pues si todo esto es una verdad ¿cómo se explica de que yo haya abusado de la sinceridad de los compañeros?

También precisa poner de manifiesto de que cuando cerrábamos la tan cacareada carta no sin antes leerla estaban Antonio Sanchez y Santiago Ferrer y el mismo Jaime Román, siendo esto en su misma propia casa un lunes a las diez de la mañana, dando todos la conformidad de que se mandara.

Este Jaime recibió una carta de Jordán estando este en Madrid cuando el célebre viaje a la capital del madroño y de la alta nobleza que debido a la anormalidad o sea a la huelga de Correos y Telégrafos que por entonces existía no habían anulado o «cubierto» el sello de correo que llevaba dicha correspondencia.

El economista Jaime Román Lloret,

viendo en buen uso dicho sello de la antedicha carta mandada por Jordán le pusimos en la que a Pascual Pérez de Barcelona, en su casa en la carta ¿eh? y en su presencia.

Tampoco he dicho a Pascual Pérez en lo sucesivo remitiera a mi domicilio la correspondencia del solo y únicamente le dije que cuando testara a la carta que le remitimos dole que hablara con el Comité de la federación Nacional del Trabajo con gomeri, Pestaña, Herreros, Rueda, para que en claro y no tener ninguna duda respecto a las cartas que nos decían que obraban en poder de los citados compañeros de Barcelona.

Respecto a lo dicho te juro que no drás la valentía de recoger esa carta cerla pública ante el pueblo tal y como está escrita por cuanto en ella va im la justicia de la verdad y tu como no el agua de esa sublime fuente rehusante esarte a que no vea la luz pública esa correspondencia.

Me dá aprensión hasta asco discutir tan insustanciales y tan ruines, no merecedor de discutirte pero como y hacer uso de la pluma no eres tu quien la impulsas sinó ese pueblo estudioso resado en que la justicia resplandezca todo y sobre todo guiándome en ese espíritu expongo cuanto en bien de la justicia de la verdad esperan los que siguen huellas de esta impremeditada discusión salir floreciente y radiante ante la espada de la verdadera y justísima verdad.

Los hombres su principal objeto de juicio consiste en que dignifiquemos ideal y no desbarrar e insultar a nadie suelta a los que tenemos las manos llenas de callos por ganarnos el sustento para vida, pues me es tan indigestivo saborear palabrotas de tal naturaleza que paso por desgracia enfermizos de cerebro y de sentido común.

No es digno tampoco de que a las personas se les acusen por ganas de acusar y siendo falso de lo que soy acusado por el autor de la hoja de 11 de Mayo en que soy un tal o un cual respecto a esta feo desaprensivo y degenerado es por lo que anteriormente digo de que los hombres están enfermizos de cerebro y del sentido común. Como solo le ha guiado a este pobre chico el egoísmo de la bestia humana de ahí que su origen de maltratar y no decir tal cual son las cosas.

Debemos los que nos preciamos algo de altruistas y de buenos ciudadanos y de honrados trabajadores hacer que la armonía y la justicia estrictamente verdad brote ante todo y por encima de todo haciendo

cual faro ideal la grandiosidad del amor y el amor en que los hombres sus razonadas y discutibles manifestaciones.

ochornoso cuando en nombre de un nombre no sentido quieren convivir inculcados ante un pueblo culto benévolo paciente si se quiere pero como la vida nos demuestra que no hay tal cosa o menos buena fé de ahí que el pueblo especial para juzgar cuantos catalogieren, tiene que dictar sentencia a los que en nombre de nadie y sin fundamento verdad despetricaron a mi humilde persona en «La Guerra» de Valencia.

Jaime Román Lloret no recuerda es de lo que quiere recordar que viviendo en la vulgarmente dicha «carrer Facho» necesitaba y era cajero administrador del «Los Antijudas» pidiendo por que me pasasen las láminas que nos refiere en su misma hoja de las cuales era él uno de los que las expendían y quien resguardaba el dinero cuando era él administrador cada uno de los intereses de dicha agrupación, parte de ese dinero sabe él mismo que se perdonó por ignorarlo que lo remitimos a Tierra y Libertad quedaron a guisa al descuento como siempre entre ellos, Julio Ferrer debiendo dos cromos y prueba de pago dejó dicho manda o solicita que me pasasen la colección de Tierra y Libertad hecha cerca de cinco o seis años y se acordó que quien esto dice no miente un centavo en cuanto a las láminas.

Los folletos «¿Dónde está Dios?» y La Pasión Religiosa suben 10 pesetas y 10 30 como asegura Jaime Román, eso sin descontar el recuento que equivale al 30 por 100, pues el pedido fué de 50 ejemplares cada clase de folleto y su importe de 10 céntimos, aunque el lector cuan menos es la cantidad que valen los folletos pero que están pagados a la Administración de Tierra y Libertad y sino que sean imparciales, que se equen y repasen la sección de correspondencia administrativa de Tierra y Libertad y allí encontrarán impreso el dinero que yo giré por tal objeto.

No son 5 pesetas como anuncias en tu desprestigiada hoja, pues son 5'25 como es obra propiamente tuya sino de los «hijos immaculados y redentores» del sinái que puedo nada más que juzgaros a todos con el mismo concepto cuando vuestra pretensión consiste en desprestigiar mi humilde persona.

Afirmas que Carlos Botella saldó sus cuentas al dejar de ser corresponsal de la prensa anarquista. ¿Cuándo y en qué fecha lo hizo? Pues yo pertenecía al grupo Juventud y cuando se hacía cargo de la corresponsalía el que es hoy de la misma no parecieron ni pensamientos de aparecer

por ningún rincón cuentas de este individuo.

¿No sabes que todos nos conocemos?

Cuando dices que no he pagado mi débito a la prensa de Barcelona por jugarme el dinero al «monte» es una de las mentiras de que tantas nos pintas en tu babosa hoja; pues sí, yo he jugado al monte, no lo niego, siendo anarquista; pero las cosas deben decirse tal cual son.

Pocas veces han sido las que ese vicio me ha electrizado, pero digamos las cosas por su verdadero nombre.

En mis dos años de enfermedad de la vista he sufrido estruendosas calamidades sufriendo embates de desprecio a la vida llegando a apoderarse de mi convencimiento ideal la pelilla destructora de lo santo y grande en que el hombre juzga su porvenir revistiéndome de flaquezas espirituales no ya porque me naciera, no ya porque creía era justo ni bueno perdiendo como he dicho el buen entendimiento viniendo a corroborar la causa principalmente la denegación del principio de solidaridad de que a todo momento blasonan los reverendos de la anarquía.

Si todo está demostrado a grandes rasgos es encarnación puritana de lo esencial de la verdad ¿con qué derecho con qué autoridad juzgais a los hombres si esto es producto de la miseria y de vuestro mal comportamiento?

No son esas las maneras de juzgar las cosas y mucho menos recoger simpatías por el pueblo para inculcarle ideales de progreso y de emancipación.

Lo llevais en el rostro, sois unos grandes embusteros, por ese hecho solamente por ese hecho la falange proletaria os desprecia y huye de vuestro contacto buscando refugio en el claro y comprensible ideal socialista, quien zanjará la lucha de hoy del hombre por el hombre.

La suscripción de que nos dice Jaime Román para el mitin anarquista la hice yo, recogí 6 15 pesetas, hablé con el arrendatario del Cine Moderno Sr. Pallás—como testigo lo puede asegurar el Sr. Amalio Lozano—a quien requería que me acompañara a entrar al Cine Moderno cuando el Sr. Pallás nos dijo que a consecuencia de la celebración de otro mitin dado por los mauristas y en quien habló el Sr. Torrejón de Alicante le habían subido las estafas que venía pagando a lo que nos dijo que podíamos darlo en el Teatro Llorente.

Yo siendo poca la cantidad que había recogido y que los gastos subirían muchos dineros más de los que para el acto tenía, decidí presentar a los donantes estas tres proposiciones: para Solidaridad Obrera, para los presos por cuestiones sociales y la otra para mí.

Todos optaron que fuera para mí incluso el mismo Jaime Román.

Con esto pueden ver si fué el gastarme yo esa cantidad por mi mero capricho.

Tampoco es verdad de que a mí me hayan dicho los que me deben que desconfiaban de mí y por eso no me pagaban, ¿cuando y en que día me han dicho a mí de que no me pagaban Mariano López, Carlos Botella, Santiago Ferrer y Angel Castell por que no tenían confianza en mi persona? ¿Eres un rematado farsante!

Cuanto dices respecto al débito de los meros conmigo es pura mentira.

La cuestión es como sigue:

Mariano 0'50 céntimos; Santiago, de postales 0'30; 0'40 que le dió Antonio Llopis de su suscripción de Solidaridad Obrera; 1'80 (1) a Gasparet el vendedor de periódicos cuando repartía y vendía Solidaridad Obrera; Angel Castell 0'35 y Carlos Botella 3'15; pueden ver en todo cuanto digo que Jaime Román Lloret miente en todas sus afirmaciones al escribir su hoja suelta de 11 de Mayo.

Ahora los socialistas y los hombres sensatos y de recto juicio juzguen a los dos y con imparcialidad dictaminen.

FRANCISCO NAVARRO.

Elche.

Quien ansie el desarrollo de la individualidad, si es lógico, ha de querer la supresión de la propiedad capitalista, que oprime al individuo.

LA FURCA

## REBELION

Hermanos campesinos  
que laboráis la tierra  
regando cada surco  
con mares de sudor;  
yo sé los sentimientos  
que vuestro pecho encierra,  
yo vivo con vosotros,  
yo sé vuestro dolor.

Yo sé la negra historia  
de mil generaciones  
que levantaron templos  
al arte y al saber,  
dejando por el mundo  
el alma hecha jirones

(1) Ese el mismo Gasparet lo afirma.

y hallando en recompensa  
el hambre por doquier.

Yo sé que la campiña  
poblada de maizales  
dará al terrateniente  
ocioso un capital,  
y al fatigado obrero  
los miseros jornales,  
la chala de la espiga  
y, al fin, un hospital.

La propiedad maldita,  
cual planta esquiladora,  
consume vuestras fuerzas  
y roba vuestro pan.  
¡Abajo el privilegio!  
La clase explotadora  
es ave de rapiña,  
es carne de helgazán.

Levantad, campesinos,  
vuestra abatida frente,  
soy vuestra compañera:  
yo soy la Rebelión  
que pasa cada día  
rozando vuestra mente;  
yo vivo con vosotros  
en vuestro corazón.

A. BOCIO HERNAEZ.

## NOTICIAS

### Acto civil.

**NACIMIENTO.**—Ha dado a luz  
felizmente un robusto niño Angela  
Campello, esposa del director de Co-  
ro Progreso y querido amigo nuestro  
José Bonete.

Felicitemos cariñosamente a los  
dichosos padres.

## Alemán, Inglés, Francés

Lecciones teórico-prácticas y  
Correspondencia Comercial por  
Profesor Extranjero.

Precios económicos

Dirigirse para detalles a Maxi-  
mino Glaenzel, Novelda (Plaza  
Mayor, 3) o a D. A. Cequillat, El-  
che, Farmacia.

Tp. J. Aguiló Sánchez. — ELCHE

# Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

## SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Me-  
lilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Gieza, Mazarrón  
Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

## SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

## Casa Editorial Monclus Tortosa

**TÉMAS:** *En esta hora única*, por Marcelino Domingo, a 3'50 pesetas.  
—*Leyes y Derechos al alcance del obrero*, por Juan Lamarc, 3'50 pesetas.  
—*El Peregrino curioso*, por Alberto Ghirardo, 3'50 idem. —*Vetina*, novela de Jorge Sand, versión al español por G. Iribarne, 2'50 pesetas.  
—*Juglerías*, por David Copperfield, 2 idem.

Biblioteca Avante. --- Director: Alberto Ghirardo

### LLEVA PUBLICADOS

50 céntimos tomo:

- I «Cosas mías», por D.º Rosario de Acuña.
- II «Cuentos de la angustia», por A. Ghirardo
- III «Autonomía», por F. Pi y Margall.
- IV «La inquisición en América», por Domin-  
go F. Sarmiento.
- V «Juicios de valor», por Eugenio Noel.
- VI «Contra la guerra», por José Verdes Men-  
tenegro.
- VII «Mi Credo», por Florentino Ameghine.
- VIII «La caricatura y su importancia social»,  
por Exoristo Salmerón García.
- IX «Las tragedias de la vida vulgar», por  
Juan Más y Pi.
- X «El Colectivismo», por Alvaro Calzado.
- XI «Patriotismo y Gobierno», por León  
Telstoy.

El XII se titulará «El frente espiritual»,  
por Gabriel Alomar.

**FÍJENSE BIEN:** El solo hecho de ser  
obrero asociado le da derecho a que nuestros  
corresponsales exclusivos le den a plazos cual-  
quiera de los libros anunciados.

### Folleto de Actualidad

- «Inmunidad parlamentaria y el proceso  
Marcelino Domingo», 25 céntimos.
- «Desde las barricadas». (Una semana de  
volución en España), por Mauro Bajajón,  
35 céntimos.
- «Prometeo, encarcelado», por Angel S.  
blancoat, 25 céntimos.

### EN PREPARACIÓN

- «Casas baratas para obreros», por Joan  
Costa, con fotograbados, 35 céntimos.
- Un folleto del ex capitán de artillería O.  
Pérez Solís sobre el militarismo.

### ¡Alto aquí!

Para que tú, obrero, des prueba manifiesta  
de abominación contra lo de agosto, lleva  
dada en la blusa o la americana el retrato de  
cuatro presidiarios y de Marcelino Domingo.  
Concesión exclusiva para la venta en  
España.—25 céntimos uno.—Descuento a  
ciudades obreras.

Representante en Elche:

**JUAN BARCELÓ GONZALVEZ**